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Η « μάχη» με τα έντομα εν μέσω κλιματικής κρίσης - Ο ρόλος
της βιοτεχνολογίας
Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΤΟΥ ΙΤΕ Γ. ΒΟΝΤΑΣ ΜΙΛΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ ΤΗΣ ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

Ένα νέο τοπίο στο πεδίο της
δημόσιας υγείας, αλλά και της
γεωργίας, έχουν δημιουργήσει η
κλιματική κρίση και η σταδιακή
απαγόρευση των χημικών εντο-
μοκτόνων ειδικά στην Ευρώπη, με
τους επιστήμονες να καλούνται να
αναπτύξουν καινοτόμες τεχνολο-
γίες και λύσεις φιλικές προς το πε-
ριβάλλον και τον άνθρωπο για την
αντιμετώπιση των εντόμων - φορέ-
ων ασθενειών.

Τα έντομα που απειλούν τη δη-
μόσια υγεία και τις καλλιέργειες
«καταφθάνουν» και στην Κρήτη
από Τρίτες Χώρες, με την κλιματι-
κή αλλαγή να ευνοεί την επιβίωσή
τους στο νησί, καθώς και τον πολ-
λαπλασιασμό τους, ενώ η πίεση
για μείωση των χημικών εντομο-
κτόνων από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση δημιουργεί ένα δυσεπίλυτο
ζήτημα που αφορά στους τρόπους
προστασίας του πληθυσμού, της
γεωργίας και του τουρισμού χωρίς
τα εργαλεία που χρησιμοποιού
νταν μέχρι πρότινος.

Η βιοτεχνολογία είναι ένας το
μέας που μπορεί να αναπτύξει
καινοτόμα εργαλεία που να αντι-
καθιστούν τα παλαιότερα τα οποία
η Ε.Ε. « σιγά - σιγά» αποσύρει για οι
κολογικούς λόγους. Όμως κρίσιμα
ζητήματα ανακύπτουν, όπως είναι
η κοινωνική αποδοχή, αλλά και η
«δυσπιστία» της Ε.Ε. για νέες μεθό
δους, θέτοντας πάλι στο επίκεντρο
τους κινδύνους για τη δημόσια
υγεία .

Για τη « μάχη» εναντίον των εντό-
μων εν μέσω κλιματικής κρίσης και
τα επιτεύγματα της βιοτεχνολογί-
ας για τη νέα γενιά εντομοκτόνων
μίλησε στην Τηλεόραση CRETA
και τη Σώτια Πεντεδήμου ο διευ
θυντής του Ινστιτούτου Μοριακής
Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας του
ΙΤΕ Γιάννης Βόντας, ενώ επίσης
περιέγραψε τον « αγώνα» των επι-
στημόνων να υπάρξει κοινός τό-

πος ανάμεσα στην κοινωνία και τις
νέες τεχνολογίες.

Έντομα - φορείς ασθενειών
Με 500.000 άνθρωποι ετησίως

να χάνουν τη ζωή τους, 70% των
οποίων είναι παιδιά κάτω των πέντε
ετών, η ελονοσία παραμένει φονική
με τα έντομα να αποτελούν έναν βα-
σικό φορέα της. Το πρόβλημα «δεν
είναιπολύμακριάμας», επεσήμανε
ο κ . Βόντας . «Οι ασθένειες που με
ταδίδονται από έντομα, φαίνεται
να μεγαλώνουν, να αυξάνονται
στηνΑφρική και σε γειτονικές μας
περιοχές στην Ασία και μας πλησι-
άζουν». «Οι ασθένειες στα έντομα,
στα τσιμπούρια, πολλές φορέςπάνω
σε αποδημητικά πουλιά ή με αντ
θρωπογενείς δραστηριότητεςανέ-
καθεν έφταναν στην Κρήτη. Αυτό
που έχει συμβεί τα τελευταία χρόνια
μετηνκλιματικήκρίση είναι ότι φτά-
νουν, εγκαθίστανται και πολλαπλα-
σιάζονται», τόνισε ο καθηγητής.

Στο παράδειγμα της Κύπρου ανα-
φέρθηκε επίσης ο κ . Βόντας με το
κουνούπι αγκισιπσιντάι που τα τε-
λευταία δύο χρόνια αποτελεί τον
κύριο φορέα του δάγκειου πυρε
τού στη χώρα , πλήττοντας την του-
ριστική οικονομία και την εικόνα
της Κύπρου διεθνώς, καθώς αποτε-
λεί δυνητικός κίνδυνος επιδημίας
του δάκειου πυρετού .

Παράδειγμα από το παρελθόν

Ο Διευθυντής του Ινστιτούτου Μοριακής Βιολογίας και Βιοτεχνολογί
ας του ΙΤΕ Γιάννης Βόντας

που αφορούν στη γεωργία υπάρ
χουν και στην Κρήτη, επεσήμανε ο

καθηγητής.

«Στην Κρήτη στη γεωργία έφτα
σε το spodoptera πέρυσι, παλαιό
τερα η tuta absoluta και είχεαφα-
νίσει διάφορες καλλιέργειες. Είναι
λοιπόνγεγονός. Φτάνουν και μπο-
ρούνναπολλαπλασιαστούν εξαιτί-
αςτων κλιματικώνσυνθηκών».

Στο στόχαστρο τα χημικά
εντομοκτόνα - Η επιφύλαξη της
ΕΕ σε νέες τεχνολογικές λύσεις
Ταυτόχρονα με τα σοβαρά ζητή-

ματα που υφίστανται η ήπειρος με
την έλευση και τον πολλαπλασια-
σμό εντόμων - φορέων ασθενειών,

η Ευρώπη οδεύει προς δραστική
μείωση των χημικών εντομοκτόνων
στο πλαίσιο της Πράσινης Συμφω-
νίας, με το πρόβλημα να εντείνεται
και την ΕΕ να είναι «επιφυλακτική»

με τις νέες τεχνολογίες.

«Στην Ευρώπη , όπως και στην Ελ-

λάδα, υπάρχει έναςπόλεμοςενάντια
σταχημικάεντομοκτόνα. Υπάρχει η

ΠράσινηΣυμφωνίαγιατοπεριβάλ-
λον, καλώς ή κακώς, κατά την άποψή

μου με μια δόση υπερβολής. Είναι
στο στόχαστρο τα χημικά εντομο-
κτόνα, αλλά σε κάθεπερίπτωση πρέ-
πει εμείς να βρούμε λύσεις ενάντια
στα έντομα και στα παθογόνα που
μεταδίδουν, ειδικά για τη δημόσια
υγεία, αλλά και για τις καλλιέργειες,

χωρίς όμως να βασιστούμε στα
χημικά εντομοκτόνα, γιατίαπόό,τι
φαίνεται στα επόμενα πέντε - δέκα
χρόνια θα μειωθούν πάρα πολύ»,
τόνισε ο κ . Βόντας.

Η βιοτεχνολογία προσπαθεί να
αναπτύξει λύσεις για την καταπο-
λέμηση των εντόμων και των ασθε
νειών που μεταδίδουν, αλλά και την
προστασία των καλλιεργειών, όπως
ανέφερε ο καθηγητής.

Ένα από τα πρόσφατα παραδείγ
ματα της έρευνας είναι τα RNA εντο-
μοκτόνα ακριβείας.

«Σε συνέχεια της ανάπτυξης της
τεχνολογίας στα εμβόλια, έχουν
αναπτυχθεί και εντομοκτόνα, τα
οποία στην Αμερική έχουν πάρει
ήδη έγκριση κυκλοφορίας και είναι
αποτελεσματικά ενάντια σε κάποια
έντομα. Η μεγάλη τους δύναμη είναι
ότι μπορούν να εξοντώσουν τα

έντομα χωρίς να επηρεάσουν και
νέναν άλλον οργανισμό και το πε-
ριβάλλον», περιέγραψε ο κ . Βόντας,

ενώ συμπλήρωσε για τη στάση της
Ευρώπης: «Στην Ευρώπη υπάρχει
μια επιφύλαξη και δυστυχώς όλα τα
πράγματα στην Ευρώπη είναι δύσκο-
λα, είμαστε αρκετά αρνητικοί στην
καινοτομία, στις νέες ιδέες. Είναι
ιδιαίτερα επιφυλακτική, όχι απαραί-
τητα επειδή τα επιστημονικά δεδομέ-
να δείχνουν κάποιο πρόβλημα, αλλά
γενικώς είμαστε πολύ ευαίσθητοι σε
τέτοιες νέες τεχνολογίες. Υπάρχουν
διάφορες συζητήσεις γιατί συμβαίνει
αυτό. Κυρίως είναι ο κίνδυνος για
το άγνωστο. Τα επιστημονικά δε
δομένα είναι υπέρ τηςχρήσης της
βιοτεχνολογίας».

Ανάμεσα στις πιο ριζοσπαστικές
λύσεις της βιοτεχνολογίας ξεχωρί-
ζει το εντομοκτόνο χάπι . Ένας άντ
θρωπος λαμβάνει χάπι με εντομο-
κτόνο δράση , το οποίο κυκλοφορεί
στο αίμα του, χωρίς να επηρεάζει
θηλαστικά , μόνο τα έντομα που τσι-
μπάνε θανατώνονται.

«Αυτό είναι ένα ακραίο φάρμακο,
το οποίο όμως έχει πάρει έγκριση
κυκλοφορίας σε πολλές περιοχές
της Αφρικής. Εμείς θα είμαστε πολύ
επιφυλακτικοίνα πάρουμεχάπι εντο
μοκτόνο. Όμως εάν στην οικογένειά
σου με αυτόν τον τρόπο μπορεί να
σώσεις τα παιδιά σου ή τους συγγε-
νείς σου ή τους ανθρώπους που ζουν
στοχωριό σου, είναι πολύ διαφορετι

ακή η προσέγγιση» .

Η έρευνα επεκτείνεται και σε γε-
νετικά τροποποιημένα κουνούπια
στην Αφρική με βασικό στόχο την
αντικατάσταση των φυσικών πλη-
θυσμών που μεταδίδουν τις ασθέ-
νειες .

«Διασπείρουμε ένα χαρακτηρι
στικό γενετικό στα κουνούπια και
να εκλείψουν τα υπόλοιπα. Εάν
καταφέρναμε να αντικαταστή
σουμε τα κουνούπια με γενετικά
τροποποιημένα τα οποία δενμετα-

δίδουν ελονοσία, θα μπορούσαμε
να έχουμε λύσει το πρόβλημα της
ελονοσίας» .

Το εγχείρημα του ΙΤΕ στην
ανάπτυξη βιοεντομοκτόνων

Παρά την τάση απομάκρυνσης
από τα χημικά εντομοκτόνα, ο κ.

Βόντας τονίζει ότι έχουν σώσει εκα-
τομμύρια ζωές και είναι θεμέλιο της
παγκόσμιας διατροφικής ασφάλει
ας και οικονομίας όσον αφορά στη
γεωργική παραγωγή.

Βασικός άξονας του ΙΤΕ είναι η
ανάπτυξη βιοεντομοκτόνων με ου
σίες βιολογικής προέλευσης από
τη φύση που παράγονται στα φυτά
ή από μικροοργανισμούς στο έδα-
φος, περιέγραψε ο καθηγητής.

«Στόχος είναι να μπορούμε να
αναπαράγουμε αυτέςτις ουσίες σε
κάποια βακτήρια και να φτιάχνου-
με βιοεντομοκτόνα τα οποία να
είναι καλύτερα, πιο αποτελεσματι
κά, αλλά καιπιο ακίνδυνα σεσχέση
μετα παλαιότερα».

Το ΙΤΕ σε συνεργασία με το Ελλη-
νικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο,
τον ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και με την
υποστήριξη της Περιφέρειας Κρή
της, όπως επεσήμανε ο κ . Βόντας,

χρησιμοποιούν τις υφιστάμενες τε-
χνολογίες με τον καλύτερο δυνατό
τρόπο και με βάση επιστημονικά
δεδομένα έτσι ώστε να λύνουμε
κατά το δυνατόν τα προβλήματα.

«Είναι πολύ καλή συγκυρία που
έχουμεμια πολύ καλή συνεργασία
και με τα άλλα ακαδημαϊκά ιδρύ-
ματα στην Κρήτη, το Πανεπιστή-
μιο, το ΕΛΜΕΠΑ, τον ΕΛΓΟ ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ και κυρίως με την Περιφέρεια
Κρήτης η οποία ενδιαφέρεταιπολύ
για την καινοτομία, για την προ-
στασία της δημόσιας υγείας, να
διαφυλάξει και τον τουρισμό, αλλά
και για τη γεωργία που είναι βάση
της οικονομίαςστονησί».

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ
ΚΟΥΝΤΟΥΝΙΩΤΗ


	ΟΙ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗ ΓΕΝΕΤΙΚΗ ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΒΙΩΣΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ
	02/05/2025 ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ σελ. 1
	02/05/2025 ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ σελ. 7

	Η ΜΑΧΗ ΜΕ ΤΑ ΕΝΤΟΜΑ ΕΝ ΜΕΣΩ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
	02/05/2025 ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ σελ. 1
	02/05/2025 ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ σελ. 7

	ΦΙΛΟΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΑΚΟΥ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ
	30/04/2025 ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ σελ. 1
	30/04/2025 ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ σελ. 4


